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KypmeTTi oKyLubl!

CeHi XKaHa OKY XblJblHbIH 6acTanybiMeH KYTTbIKTalnMbIH!

CeH 10 000 kenemiHgeri caHgapabl caHayfFa, Kocy, asanTty, Kebenty meH 6eny
amangapblH opblHOayFa, >Kan >XeHe OHAbIK, GenuwekTepai, apanac caHgapabl
caHayfa, XXasyra YUPEHECIH.

JKyMbIC fanTepinge spTypi TakblpbinTap 60MbIHLLA XKAaTTbIFy TarncbipMasnapbl
Gepinren.

bepinreH Tancebipmanap caraH:
— 10 000 kenemiHgeri caHoapabl OKyLbl, Xa3yabl XXaHe canbICTbIpyabl;

— >Kai 6enwekTepai, oHObIK, 6enweKkTepai, apanac caHgapabl oKybl,
>Xasyfbl, CanbICTbIpyapl;

— KOCY MeH asanTyfra 6epinreH Mmbicangapgb! WbiFapyabl;

— caHpappgbl kKebenty MeH 6enygi;

— ecenTepai WhbiFapyabl;

— TeHaeyni Wwewyni yupeHyre KeMekTecepi.

JKyMbIC ganTepingeri TanceipManapbl e34irifHeH opbliHAayFa TbipbIC.
CaraH TabbIC TinenmiH!

ABTOp



1-AEH 1 000-FA AEWUIHI CAHOAP
Kauntanay

@ 1. Tycin kanFaH caHgapap! XKas.

265, , 267, 268, , 270, ,
196, , 198,199,  ,201,202, _  ,

® 2. Amangapabl opbiHAA.
504 7+ 1

21791+ 1

6182~ 12 = 800 -1

3. Opbip caHpa Helle XXy3aik 6apblH XKas.

200 =__ »ky3ga. 700 = __ »ky3p. 400 = ___ »ky3ga.

500 =__ xya3g. 800 =__ »yag. 900 = __ »kyag.
> < = 4. CaHpgapgp! canbICTblp. KaXXeTTi TaH6aHbl TaH4da XXeHe KOW.

250205 565[_] 698 850[_] 1000

390[ ]930 720[]270 109 [] 201

® 5. KecTere 527, 605, 189, 890 caHaapbIHbIH pa3psaaTapbiH Xas.

3-paspsg 2-paspsag 1-paspsg
XKY34IKTEp OHAbIKTap Gipnikrep

® 6. CaHpapapbl paspAaThIK, KOChIFbILUTAPFa XIKTe.
6|2 7 =

2185



1-[EH 10 000-FA JEVIHI CAHOAPABIH,

HYMEPALINACHI
® 7. 100-peH 1000-Fa geniH xXy3aikTepMeH XKas.
100, 1000
1000-HaH 10 000-Fa geniH MbIHOLIKTAPMEH »Xa3s.
1000,
10 000.
8. CaHgapablH, KepLuinepiH »xas.

, 1254, ; , 750, ; , 1689, ;
_,4000,___ ; . ,2519,_ o, 999,
9. [lypbIC 6pHEKTEPAIH aCTbIH KapblHAALUMEH CbI3.

8 xy3a. 9 oHA. 6 6ipn. = 896 6 MbiHA. 2 oHA. 7 6ipn. = 627

1 >kxy3g. 3 oHA. 4 6ipn. = 234 6 MbiHA. 2 oHA. 7 6ipn. = 6027

5 MbiHA. 4 oHA. 2 6ipn. = 5402 1 MbIHA. 7 XKy34. 2 oHA. = 1720

3 MbIHA. 5 XKy34. 6 6ipn. = 3506 1 MbIHA. 7 XXy34. 2 oHA. = 1702
@ 10. Kypambl TeMeHaerifeli 6onaTtbiH caHaapabl »Kas.

5 >ky3a. 2 oHA,. 6 6ipn. — , 2 MblHA. 8 XKy34. 4 oHA. 5 6ipn.— :

7 MbiHA. 8 oHA. 3 Gipn. — , 4 MblHA. 8 XXy34. 9 oHA. 2 Gipn. —

® 11. KecTere 1627, 1057, 2049, 6504, 1230, 3 001 caHpapbIHbIH pa3psaaTapbIH
xas.

MbIHAbIKTap Knackl BipnikTep knachl

OHAbIK, MbIHObIKTAP 6ipnik MblHObIKTaP XKY34IKTEp OHAbIKTap Gipniktep




® 12. Keneci caHgbl »as.
987, ; 587, 1251, 2314,
5002, X 2 389, ; 1576, X 999, :

® 13. AngpIHFbl caHabl XKas.
, 965; , 4512; , 1250; , 2587;
, 698; , 400; , 3521 ; , 4631.

14. bapnbiFbl KaHwa Tasikwa 6onagbl? CaHMeH »Xas.

100 TaskwapaH 2 6yma >xeHe 10 TasikwagaH 3 6yma?

100 TaskwapgaH 1 6yma, 10 TaskwagaH 5 6yma xxeHe 8 Taskia?

15. BipiHwWi »onfFa 6apnblK, Tak, caHgapabl, EKiHLI >XoiFa 6aprblK, XYM CaH-
napmnbl Kewipin »kas.

5146, 1 205, 648, 8627, 2 364, 3789, 7000,
1623, 5008, 2 451, 909, 10 000, 6 5809.
T:

XK:

® 16. 328, 3026, 5068, 8063 caHAapbIH 6cy TepTiGiMEH Xa3.

3489, 989, 9048, 8409, 4438 caHgapblH KeMy TopTiBGiMEH >as.

@ 17. EH ynKeH ekiTaHb6anbl caHabl »Kas.
EH yNKeH ywTaHbanbl caHgbl XXas.
EH Kiwi ekiTaHb6anbl caHAbl XXas.
EH Kiwi ywTaHbansl caHabl Xkas.
EH ynkeH TepTTaHbanbl caHabl XKas.
EH, Kiwi TepTTaHbanbl caHabl XKas.




@ 18. 1) TeH caHpap >kasblnFaH XXNeKTephi Cbi3blK apKblibl KOC.

2 MbiHA. 1 >XKy34. 6 MbIHA. 3 MbiHA. 5 XKy34. 2 OHL. 9 MbIHA.

6 000 3 520 9 000 2100

2) Kocy MeH KebenTy amangapblH OpblHAA.

2547 +1= 3405+ 1=
5240 + 1= 5190 + 1=
9567 1= 2980-1=
1238-1= 8671-1=

19. CaHgapabl undpnapMeH Xas.

7 MblH, — 1 mbiH 350 6ipnik —
3 MbIH, — 2 MbiH 40 Gipnik —
5 MbIH, — 6 MblH, 205 Gipnik —

20. Canpgapgbl umpnapmMeH »xas.

9 MbiHA. 2 XXy34. 6 oHA. 2 Gipn. =
1 MbIHO. 5 xky34. 8 oHA. 4 6ipn. =
3 MblHO. 7 oHO. 5 6ipn. =
4 mbiHa. 1 >ky3g. 3 6ipn. =
7 MbiHA. 9 Gipn. =

® 21. Kypambl TeMeHferiaei canaapapbl »as.

7 MbIHObIK, 2 Xy3AiK, 3 oHOblK, 9 6ipnik —
3 MbIHOBIK, 6 >Xy34iK, 9 oHAblK, 2 6ipnik —
5 MbIHObBIK, 8 Xy34iK, 7 OHAbIK, 4 6ipnik —

® 22. CaHpgapap! undpnapMeH xas.

EKi MbIH, yw >Xy3 annbic 6ip —
JKeTi MblIH, eKi )Xy3 OH anTbl —
TOFbI3 MbIH, YL XKY3 anTbl —
TepT MblH ©€eC XYy3 XETMIC XEeTi —
YW MbIH efly TOFbI3 —




@ 23. [lypbICc TeHAeYAiH aCTbiH CbI3.

3 000 + 600 + 40 + 1 = 3 041 5000 + 900 =5 900

3000 + 600 +40 + 1 = 3 641 5000 + 900 =5 090
7000+100+ 5=7015 1000 +600+10+2=1612
7000+100+ 5=7105 1000 + 600 +10=1610

® 24. CaHpappp! ynri 60MbIHLLA Xa3, OKbl.

MbiHObIKTap Knachbl bBipnikTep knacsl

OHAbIK Gipnik KV30iKTe OHAObIKTA Oipnikte oar
MbIHAbIKTAP | MbIHAbIKTAP yoRiTep AT i i

1

1354

OO |IN|W
NIO|O | O,
a|o|—=2|P+

5
1 0
9

25. Opbip caHpga 6apnbiFbl Helwe Bipnik, OHABIK, XXY3A4iK, 6ipnik MblHAbIKTAP
6ap eKeHiH xxas.

3457 =__ MblHAO. __ >Ky34._ oHA. _ Gipn.
1243 =__ MbiHAO. _ >Xy34._  oHA. _ 6ipn.
8632=__ MbHO. __ XKy34._ OHA._ Oipn.
9674=__ MbiHO. __ >XKy34._ OHA._ Oipn.

26. Onnan Tan >aHe »a3s.

EkiTaHb6anbl caHgap —
YwTaHbanbl caHgap —
TepTTanbanbl caHpgap —

27. CaHpapabl pa3psaTbiK KOCbUFbILLUTAPAbIH KOChIHAbINAapb! 60MbIHLIA Kypa.

5000+200+20+1=
7 000 + 400 + 80 =
4000+600+ 2=
9000+ 30+ 5=

@ 28. CaHpapapbl pa3paaThiK, KOCbUFbILLTAPAbIH, KOCbIHALIIAPb! TYPiHAE »Kas.

6128 =
1294 =
3 653 =
4920 =




KyHAbl, Y3blHAbIKTbl, MAacCaHbl eJilley Ke3iHae anblHFaH
caHpappAabl canbiCTbIpy, TYPJEHAIpY

@ 29. [lypbic TeHaeynepaiH acTbiH Cbi3.

10cm=1gm 10cm=1m 100cm=1m™m
20cm=2m 1kr=1000r 3 cMm =30 mm
51=5000 kr 1uy=10kr 14y =100 kr

30. TeH caHpapb! CbI3blK, apKblSibl KOC.

3mMm 4cm 34 MM

3cmMm4 mm 3004 m

3 KM 4 m 304 cm

> < = 31. KaxkeTTi TaHOaHbl TaHOa XXeHe KOW.

2km 100 m[ ]2 150 m 934 kr 20 r[_]934 kr 200 r
41450 kr[_]1 7450 kr 500 km 35m [ ] 600 km
315kr220r[]1315kr202r 984 m 35 cm ]800 m 45 cm
58 M7 cm[ |58 m70cm 367 kM 80 M[_] 637 kM 80 M

@ 32. CaHpgapapiH, XXaHblHa efLiey GipniriHiH, aTayblH XKa3.

TaybIKTblH Maccacbl — 3 _

HentepniH 6aracel — 15_

CbI3FbIWTbIH y3blHAbKFbI — 30

BanaHbiH 60bl — 1 52 Hemece 152
KapblHOaWTbIH y3blHObIFbl — 20 Hemece 2 _

@ 33. Op6ip WamaHbIH, enLuem 6ipnikTepiH ecy TepTibiHAe XKas.

¥Y3bIHAObIK 6JILLEMI — CM, M, MM, KM, [M:

Macca enwemi — 4, T, I, Kr:

KyH enwemi — Tr, TH:




® 34. Ynri 60MbIHLLIA Killi enemMae »Kas.

5m=500cm 6 Kr = r
1m=100 cm

S5M=100cm x5

5m=500cm

35. Ynri 6ombiHLWA ipi enwemaepni ycak, enwemMaepMeH aybICTbIp.

5u =500 kr 14y =100kr
8u= Kr
5M= CM
7/ T= Kr
9m= oM
2 KI = r

@ 36. Ipi enwempae xas.

500cm=____ ™ 910 c™m = M CcM
300 kr = L 805 cm = M CM
408 cm = M CM 504 kr = L K
480 cm = M CM 565 kr = L K
720 Kr = L K 150 TH = T TH
702 kr = L K 42 oM = M aM
@ 37. KaxeTTi TaH6aHbl TaHaa XXeHe KOA.
4173u50kr ... 4305kr KM 600 M...8 KM 60 m
8T3kKr ... 7043 «kr 42m20cm ... 42 M2 am
5002Tr ... 5000Tr2TH 520 Tr 100 TH ... 521 Tr
5002Tr ... 5000Tr20 TH 632 kr400r...623kr40r

10



10 000 CAHbI KOJIEMIHAE KOCY >KOHE
ASAUTY

@ 38. Kocy amarsnbiH opbiHAA. KOCbIHAbIHBIH, aCTbIH KapbIHAALLMNEH CbI3.

715100 +4020 +5200

00 310 450

39. CaHpapapblH KocbiHAbICbIH Tan. Mbicangapaafbl GipiHLLI KOCINFbILUTbIH,
acCTblH KbI3bll KapblHOALWIMNEH, eKiHLWi KOCbUbIWTbIH aCTblH KOK KapblH-
JALlUneH Cbi3.

7 000 + 3000 = 6 001 +2 003 =
1200 + 3 000 = 8 000 + 1 200 =
5000 + 1030 = 4 500 + 2 300 =
4 300 + 1 000 = 9 000 + 1 000 =

® 40. Mbicangappbl 6araHMeH »as. Mbicangapgbl wWbiFap. EH yKeH KOCbIH-
OblHbIH aCTbIH CbI3.

2136 + 3 240 3250 + 638 7284 +2613

® 41. CaHpapapl apTTbip. Mbican TypiHAe XKas XKeHe amanbl opbiHAA.

7 000 caHbIiH 3 000-Fa apTThIp.

4 000 caHbiH 1 200-re apTThIp.
6 000 »xaHe 2 300 caHpapbIHbIH, KOCbIHABICbLIH Tarl.

3 000 caHbIH 500-re apTTbIP.

11



® 42. AsanTyabl opbiHAa. AlibIpMaHblH acTbiH KapblHAALLMEH Cbi3.

“[7[ololo “[6[50[0 _18l62]0
3000 11000 5300

43. A3anTy amanblH opblHaa. BipiHWwi 6aFangarbl a3aiFbIUTbIH aCTbIH CbI3. EKiH-
i 6aFaHaafFbl a3anTKbILWTbIH, ACTbIH CbI3.

8 000 -5 000 = 5300- 300-=
9700-6000 = 7540 -2 540 =
6 500 -2 300 = 3800-1800 =
7630 -3630 = 4 500- 500-=

@ 44. Mbicanpapapbl 6araHMeH a3 XXoeHe LWbiFap. EH Killi alibipMaHblH, acTbiH
Cbl3.

7640 -5 340 8674 -3 251 6 579 — 458

@ 45. )Kas xeHe amanaapbl opbiHAA.

8000 caHbIiH 3 000-Fa kKeMmiT.

9 500 caHbIH 6 000-Fa KeMmiT.

4 070 caHblH 1070-re kemiT.

5 860 >xeHe 160 cangapbIHbIH, allbipMachIH Tan.

6 720 caHblH 3 700-re KemiT.

7 564 xaHe 2 350 caHgapblHbIH albipMachIH Tarl.

12



@ 46. Mbicangapb! LWbiFap.

21994-??9:.... :12%9_9%9:0000
5200+300=__ 8500-100=__
4510+200=__ 6700-500=__
1300 +450=__ 9870-870 =

® 47. Kocy amanpapbiH opbiHaa. XKayabblH Xa3.

2420 + 150 = 4510 + 34 = 3124 +210=__
2141210 4150110 3111204
MREIGE + 304 Y210

@ 48. AsanTy amangapbiH opbiHAa. XKayanTapbiH »Xas.

5640 -520 = 7 850 -830 = 8 546 - 25 =

8 846
25

“[5[6]4]0 REREN -
520 330

49. Mbicangapgp! weirap. KocbinFbilwTapabiH OPpHbIH aybICTbIPbIN, Mbicasgbl
Tekcep.

2 400 + 3500 =

5100 + 2 300 =

4 050 + 3200 =

13



@ 50. Mbicanpapabl 6aFaH TypiHAe XXa3s XXeHe LUbiFap.

1) 5 734 caHblH 2 153-Ke apTThIp.

2) BipiHwi kocbnFbIw 3 472, ekiHwi KocbFbilw 5 315. KocblHObIHbI Tar.

3) AsanFbilw 8 596, asanTkpiw 6 153. AlbipmaHb! Tan.

4) 7 584 caHbIH 4 452-re KeMIT.

5) 7 589 xeHe 4 241 caHAapbIHbIH albipMachbIH Tan.

6) 6 347 xxeHe 2 532 caHaapbIHbIH, KOCbIHABICHIH Tar.

14



® 51. Mbicangapgp! ynri 6oibIHLLA LWbiFap. XKayanTapbiH »Xas.

526 + 4 = 1270 + 30 = 4580+120=__
1 1
15206 11270 L4580
N 4 N 30 S 11120
5130

52. Mbicangapfb! LWbiFapynbl asKTa.

3574 +216 = 5784 +2156 = 4507 + 5298 =
1 K :

L3574 L5784 L4507

216 2156 5298
0 .0 a

53. CaHpapapblH KOCbIHAbICHIH Tar. EH yKeH »XayanTblH aCTbIH Cbi3.

1780 614 75 L1215/6/2
L l112[0 T1113[8]4 32139

® 54. Mbicangapgpl 6aFaH TyPiHAE XKa3 XeHe LLbFap.

5764 +2183 4561+ 3270 8175 +914




@ 55. Mbicanpgapgp! ynri 6oibiHLLA LWbFap. XKayanTapbiH »Xas.

675 -8 = 7524 - 62 = 2 154 - 26 =
10
6| 75 7 5 24 2 1 5|4
8 6 2 2 6
6|6 7

56. CanpapnblH anblpMachblH Tan. EH Kilwi )xayanTblH, aCTbIH Cbi3.

3670-25= 8 194 - 521 = 7548 -3 275 =
31670 8 1.9 4 7548
25 521 32 75
@ 57. Mbicanpapgpl 6araH TyPiHAE XKa3 XXeHe LLbFap.
2746-1573 9257 -7126 5268 - 825

58. Mbicangapgbl WheiFap. 2KayantapbiH XXY34iKKe AeilliH OeHreNneKTe.

6584 +2172 6745-3 271

16



59. Konmapga 1750 kr kypiw 6ap eai. 720 Kr Kypiw caTbingpl. Konmaga Helle
KunaorpamMm Kypiw kangbl?

® 60. Kyc cbepmacbiHaa 2 530 Taybik 6ap. An ka3 Tayblkka kaparaHga 500
AaHa kem. Kyc chepmacbiHaa 6apsiblFbl HELLE TayblK, NeH Kasd 6ap?

17



KyHAbl, Y3bIHAbIKTbI, MACCaHbl eJilley Ke3iHAae asblHFaH
caHaapAbl KOCY XXo9He a3anTy

® 61. Kocy amasnblH opbiHAA.

5120 11Wl 710
Y4312

LN
U D
S W
N
SR
S
N ™
(SNNING
SR
RS

® 62. Mbicanpapbl 6aFaH TypiHAe a3 XXeHe LubFap.

1234 km 164 m+ 2300km 203 M =
20471 54TH+ 371271 20TH =

® 63. Kocy amanbiH opbiHaa. KyH enwemi 6ap MbicangapbiH, acTbiH Kbi3bl
KapblHOaLneH, Macca enwemaepi 6ap MmbicangapiblH, aCTbIH XKacbln KapblH-
OALUMEH CbI3.
2760Tr50TH+1000Tr30 TH =
10T 720 kr + 147 kr =
3420Tr25TH+ 51 1r =

5672 km 450 m + 1 230 Km =

® 64. AsanTy amanbiH opbiHAA.

2131w 9] 5] ¢ | 5
23OUU/

S
NN
NI
SRV
SIS
SR
RN

N
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65. AzanTy amanblH opbiHOa. Macca enwemi 6ap MbicangapablH, acTbliH CbI3.

20o0Mm 90cm—-70cm = 1540 Tr 60 TH-50 TH =
48 KM 670 M — 46 KM = 980 kr 70 r— 800 kr =

@ 66. Azaiity amanbiH opblHAa. ¥3blHAObBIK, enweMi 6ap MbicangapablH, acTbiH
CbI3.

23241 20TH-1210Tr =

47201 75TH-2120Tr25TH =

4760km 860 M- 1310km 250 m =

® 66. Kocy amasnblH opbiHAA.

3162w 5 06|clw +720¢eo,35
4 7

Y5 42 1w

iz
v

67. Mbicangapgpbl 6araH TypiHOE »XXa3 XXeHe onapap! LWbiFap.

7 KM 850M+ 6 KM 150 m 152060 TH + 2 145 11 40 TH

@ 68. AzanTy amanbiH opblHAA.

54 kr—640 4y = 4 530 kM - 450 m =

19



Kocy MeH a3anutygbl TeKcepy.
Kocy meH azantyabiH, 6enrici3a KOMNOHEHTTEepiH Taby

® 69. Mbicanpmappp! WbiFap. A3aiTy amasblHbIH, VMiCiHOE KOCY amarnblHa eKi
Mbican Kypa.

11815/ 6 R
712 4 B
1111312

11132 71 2|4

1
e

® 70. Mbicanpmapgpl WbiFap. Kocy amanbiHbIH yAriciHae asaiTy amMasnbiHa eKi
Mblcan Kypa.

1213401
Y5206
218167

-
N
O,
O))

T35

N o
BN
N
W
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®72.

EpexkeHi okpl. Tycin KasnFaH ce3fi Tan >XeHe »aas.

EKi KOCbINFbIWTLI KOCY amasblHbIH OYPbICTbIFbIH TEKCEPY YLUIH KOCbIH-

AblaaH 6ip KOCbINFbIWTLI a3zanTy Kepek. Erep ekiHLwi LIbIKCA,
oHAa KOoCy amaribl AypbIiC OpbIHOANFaH.

73.

Benricia KocbuFbIWTbI yAri 60nbiHWA Tan. Tekcepyai opbiHAA.

2

400 +|\w =2 485 6|2 10 +|x =/6357

2

4185121400/ =85

5
=85
0

400+ 8 5=24385

® 74.

benrici3 KocbINFbILWTLI Tan.

46 8|+ =48 57

75.

Benricia azanrbilwTbl yari 6oMbliHWA Tan. Tekcepyai opbiHAA.

0 =12000 w -1350=20020

S
S
S O S S

_|_
O
S
S
I

-
O
S
S
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76. benriciz asanTkbIWTbl yAri 6onbiHWA Tan. Tekcepyni opbiHAaA.

96000 -la =500 6730 -a=062020020
9600 -500=9100

x =9100

9600 -19100=500

@ 77. EpexxeHi okpl. Tycin KanFaH ce3fj Tan XeHe »as.

AzanTy amanbiHbiH AYPbICTbIFbIH TEKCEPY YLIH anbipMara
Kocy Kepek. Erep lbIKCa, oHAa asanTy amasnbl OypbIC OpPbIH-
nanFaH.

@ 78. Benricis azalifbILLTbl (a3aNTKLIWTLI) Tan. Tekcepyni opbiHAA.

w - 114125 =3261

22



10, 100, 1 000 CAHOAPbIHA KOBEUTY XXOHE BOJ1Y

® 79. KebeliTy amasnbiH opbiHAa. Op6ip 6aFaHHbIH acTbiHa CaHFa Helle Hen KO-
CbISIFaHbIH >XKas.

347 - 10 = 38 - 100 = 5-1000 =
571-10 = 14 .100 = 7 -1000 =
912 -10 = 92 -100 = 2-1000 =
620 - 10 = 25-100 = 6 - 1000 =

80. bip cbizrbin 100 TeHre Typadbl. 5, 7, 15, 38 cbI3FbIW KaHwa Typagpl?
Mbicangapbl Kypa >XeHe LbiFap.

@ 81. 1) 18 caHbIHbIH, OH, XXaFblHa eKi Hen Xxa3: 18
On Helwe ecere apTTbl? JXKas.
Mbican Kypa >XeHe LublFap.

2) 3 caHblIHbIH, OH, XKafblHa YL Hen xa3: 3
On Hewe ecere apTTbl? XKas.
Mbican Kypa »XaHe LublFap.

@ 82. Mbican TypiHae a3 )aHe LUbIFap.

945 caHbiH 10 ece apTTbIp.

62 caHbiH 100 ece apTThbIp.

9 caHbiH 1000 ece apTTbIp.

4 xoeHe 1 000 caHgapbIHbIH KOCbIHAbICBbIHAH 2 500-4j KEMIT.

4 000 caHbl WhbiFy ywiH kaHgan caHabl 100-re ke6enTy kepek?

23



@ 83. Mbicanpgapgb! LWbiFap.

90:10= 400:100 = 1 000:1 000 =
800:10 = 600 : 100 = 2000 :1000 =
5000:10= 8 000 :100 = 9000 : 1000 =
6400:10 = 3200:100 = 6 000 : 1000 =
1270:10 = 5700:100 = 7000 :1000 =

84. AHacbl 6engemiue ywiH 6 750 TeHre, an ywkin opaman ywiH ogaH 10 ece
as akla Teneqi. AHachl YLWKiN opamarn yuwiH KaHwa aklia tenegni?

® 85. 5 000 caHblHAaFbl eKi Hengaj cbi3bin TacTa.

OHbIH Helle ece KeMireHiH »kaas.

Mbican Kypa >XeHe LbiFap.

@ 86. Mbican TypiHAe »Kas XKaHe LUbiFap.

920-Hbl 10 ece KeMmiT.

5 300-ai 100 ece KeMiT.

9 700-mi 100 ece KeMiT.
6 000 -gbl 1000 ece KeMiT.
8 000-ab!1 1000 ece KeMiIT.
4 000 »keHe 100 caHpapbliHbIH 6eniHgiciHe 1 615 caHbIH KOC.
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FEEOMETPUANDBIK MATEPUAN
MNMepneHauKynap XXoHe napannenb Ty3ynep

® 87. Mapannenb Ty3ynepai Kbi3bll KapblHAALLMNEH, an NepneHanKynap Ty3y-
nepnj Kek KapblHAaLUNeH KopLuan Cbi3.

88. ChbI3fFbIWTbIH, KEMeriMeH Topke3aep O6oMbIHLIA eKi napannenb Ty3ynepai
CbI3.

® 89. YWOYpbIWTLI CbI3FbIL KOMeriMeH 6epinreH HykTedeH neprneHaunKynsap
CbI3bIK, XXYpri3. AfnblHFaH CbI3blKTap Kananm atanagbl? lNapannenegi me, enge
nepneHguKynsapbl ma?
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YAKDIT ©JILULEMAEPI

@ 90. Opbip Wwamara con xakTarbl 6aFraHHaH CallKec KeneTiH lWwaMaHbl TaHaa.
CbI3bIKMNEH KOC.

1 XbIn 60 MUHYT

1 anTa 12 an

1 an 60 cekyHp

1 carat 7 Teynik

1 MuHyT 24 carat

1 Toynik 30 MUHYT

)KapTbl caFaTt 28, 29, 30, 31 KyH

91. KepekTi caHgapapl »kas.

1Xbin=___ anm = KVH;
Kibice Xbin - KYH;

1 caFraT=___ MWHYT;

XXapTbl caFaT — __ MUHYT;
1 anTta = KYH.

@ 92. KepekTi caHpapap! »as.

Annambicka 28 an. OraH ____ »kac_____ ai.
OKeci 28 KyH gemanbicta 6ongbl. byn _ anTa.
Bananap casbakrta 140 muHyT gem angbl. byn caF MUH.
Monbiz 27 carat xypai. byn __ Teyn. ___ car.

@ o3. KaxkeTTi TaH6aHbl TaHaa XKeHe KOW.
24 car ... 1 TOyn. 1X.... 15an S5anta ... 1 an
80 MVH ....2 caF 80cek ... 1 MuH 30 caF ... 2 Tayn.
24 KyH ... 1 an 2 XK. ... 24 an 1 anTa ... 8 KyH
60 MuH ... 1 caF 160 cek ... 2 MyH 24 carF ... 1 Tayn.
24 cafF ... 3 Tayn. 3 X ... 30 an 2 anta ... 14 kyH
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XXAWU BOJILLEKTEP, APANIAC CAHOAP

Kypbinybl, XXa3bljlybl, OKblJ1ybl

® 94. CypeTTep MeH ofFaH Ccailkec KeneTiH GernLlekTepai Cbi3blK apKblibl KOC:

3 3 1
4 8 2
@ 95. XKali GenLiekTep TypiHAe »Kas.
1.3 = 4.6 = 8 .19 =
26 1100 = 15 .1100 =
96. KecTeHi TonTbIp.
_— 2 | 38| 7 |5 |6 | 2|4
an 6enwek 10 5 10 3 10 6 -
Anbimbl
Benimi
97. XKan 6ernLiek TypiHAe >XKas.
XerTigeH CerispeH XXy3peH OHHaH OH ekipgeH | >KublpmapaH
eKi 6ec 6ip 6ip 6ec yuwl
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@ 98. BernuekTepai 6eny amanbl TypiHOe »Xas.
8 _ 51 1T .35
10 100 20 ’ 100 —

99. KaxeTTi 6eniktep caHbIH 604.
1 3 3 5

3 4 8 6
® 100. Op6ip cypeTTiH acTbiHa Colikec GeJILLIeKTi Xas3.

XD P D

® 101. Apanac caHpapabl 6yTiH MeH Genluek 6eniriHiH, KOoCbIHAbIChI TYpPiHAe
xXas.

2| _ 5 _ 7l _
74i_ 321_ 4ﬂ_

® 102. BeniuekTep MeH apanac caHaapabl 6yTiH caHOapMeH aybICTbIP.

12;:_; E: : 31§= : 54— : 19§=

18 8 54 T 5

103. CypeT 60oMbIHLLA apanac caHaapabl Kypan >kas.
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CaHHbIH 6ip Hemece GipHelue yneciH Taby

® 104. Epexenepre kaHaan cesaepai »asy Kepek?
KepeKTi ce3feH CbI3blK, XYpri3. byn cesgepai »xxas.

CaHHbIH 6eniriH Taby yLWwiH caHabl 6enWweKTiH 6enin, conaH

KeuniH KeOEeNTy Kepek.

( anbiMbl J [ Genimi J

105. CypeT 60oMbIHIWA caH GenikTepiH Tan:

1) 10 c™m
A
r . . o
| : .
5
2)
10 c™m
A
r . . o
4
5

® 106. 12 caHblHbIH % Tan.
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Xan 6enweKTep MeH apanac caHgapabl canbiCTbIPy.
Oypbic, 6ypbic 6enweKkTep

- ® 107. KaxeTTi TaH6aHbl TaHOa XXeHe KOW.

9

2 3 2 3 3 4
i s g =g
> < = 108. KaxxeTTi TaHOaHbl TaH4a >XeHe KOMW.
5 6 7 6 18 11 32 47 9 19
9 9 12 712 25 25 100 100 42 42
® 109. KaxeTTi TaHbaHbl TaHOa XXeHe KOW.
1) 4...1; E...6; 9...ﬂ; 1...8; 8...1.
2 10 9 15 8
2 2 . . ir 7. 15 15, 8 8. 10 10
16 12 24 20’ 18 20’ 16 11’ 1 20

® 110. [ypbic GenLeKTepaiH, acTbiH KeK KapblHaalluneH, 6ypbic 6enllekTepaiH
acCTblH KbiI3blS1 KapblHOALUMNEH CbI3.

2 9 3 2 6 !’ 16 S
5° 7’ 2’ 8’ 10 2’ 10° 2
® 111. Boc opblHAapFa anbiMbl MeH 6eniMaepiH xas
9 31 47 35
biC GenLueKTe = 02—, 2, ==
five P 48 100 10
Bypbic GenwekTtep 21 _ , = ﬂ, §, — 12 P
7 25 20 52

30



Bypbic 6enweKkTepai 6yTiH cCaHMEH,
apanac caHMeH epHeKTe

112. CypeTTi coeilkec KeneTiH OypbIC GenLeKneH XaHe apanac CaHMEH Cbl-
3blK, apKbifbl KOC.

21 5

4

" 1
8

V)
oo,
| W

|

FNJJN

113. Cypet 601MblHLWA 6ypbIC 6enwekTepai Kypa »xaHe xas. Onapabl apanac
CaHFa aybICTbIP XXOHE XKasa.

A A A ah
NP2 PN DN

A A A AN
NN N PN

114. bypbic 6enwekTepni 6yTiH caH TypiHOE »Xas.

7 16 18 20 40 15

7 2 3 5’ 10’ 5

w|©

@ 115. Bypbic GenliekTepai apanac caHra anHangblp >XeHe Xas.
9 12 7 15 283 ,1 7 -2 14 23 5 25

) ) b )

6 5
4> 5 10 25 10 3 2 5 5 40 7 60 3 2

31



Xawn 6enweKTepaiH Herisri kacueri

® 116. KaxeTTi TaHH6aHbl TaHAa XKeHe KO.

1.4 3.9
3 12 4 12
117. 4 6enLeriHiH, anbiMbl MeH 6eniMiH 2 ece KemiT.
CypeTTiH XXaHblHa CaKeC KeneTiH OeLeKTi »Xas.
1 2 OesnweKTepiHiH anbiMgapbl MeH 6enimaepiH 4 ece

118. S, .2
5 3’ 3

apTTbIP.

@ 119. BenwiekTiH anbiMbl MeH 6eniMiH Helle ece KeMiTTi? Mbican Kypa.

(ooRle))
DL
=~
AW

C
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Benimpepi 6ipaen xxam 6enwweKTepai KOCy XXoHe a3anTy.
Apanac caHgapAabl KOCY XXoHe a3auTy

@ 120. Ynri 6oibIHLLA XKal GenLleKTepai KOCy MeH a3aiTy amangapbiH opbiHAA.

1+g:1+2:§, §+ﬂ:...+...: ’

5 5 5 5 7 7

7 7 7 7’ 9 9 ’
121. Kocy MeH asanTy amangapblH OpblHAA.

§+1: é g= 2+—=...
9 6 6 6 15

i —_ i: E —i: g

17 17 28 28 16

® 122. TopTThl 8 Genikke 6enpi. Kbiagapra TOPTTbIH

g GeniriH 6eppai. KaHwa 6enik kangbl?

S, 1 4
9 9
6 _ 7 _ .-
10 10
3
15
5.
16
3

6eniriH, an yngapfra
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ByTiH caHpappaaH, 6ipniktepaeH 6enweKTepai azanTy

® 123. Ynri 6oMblHLLA opblHAA.

N | —

N

124. AnbipmachbIH Tan.

1—§: 1—i:
7 17
112 _ 1-9_
15 11
1.8 _ 1- 9 _
21 17

® 125. Amangapabl opbiHAA.

7 7
5—§+g=
9 9
8-2 11=
5
6 6
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® 126. Ynri 60iblHLIA OpbIHAA.

BipnikTi anambI3

4 =3

oo
Il
w

olhs

&)
|
WIN
Il

o=

-1
5

127. A3anTy amarnblH opblHAA.

6- 4 _ 10- 3 =
9 5

9—1: 7—22
11 7

59 15— 1 =
9 3

® 128. Ycren ycTiHge 3 nnuTKa LWokonag XXaTblp efi. AHap nAUTKaHblH
g 6eniriH angpl. YcTenge Kkadwa wokonapg, kangbl?
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BIPTAHBAJIbl CAHFA KOBEUTY >XXOHE BOJtY.
Aybi3l1a Ke6enTy XXaHe 6eny

® 129. )KayanTapb! Gipaei KOCy MeH KeGelTy MbicanaapbliH Cbi3blK, apKbibl
KOC.

3+3 3+3+3 2+2+2+2+2 2+2+2

® 130. Mbicangapap! LbiFap.
314 = 6| 2= 3 -2 =
5 ° 2 = 2 . 7 = 4 . 7 =

® 131. KeGeliTyai ynri 60libIHLIA OpbIiHAA.

2 oHA. x 4 = 8 oHp. 30HAO. x 2 = 30HAO. x 2 =
20 x4 =80

132. KebenTiHAiHi Tamn.
410 -2 = 50000 -2 =
310 -3 = 2100 -8 =
@ 133. Mbican TypiHAe Xa3 XeHe LublFap.

300-4i 4 ece apTThLIP.

500-4i 6 ece apTThIp.

40 »xeHe 7 caHpapblHbIH KEGENTIHAICIH Tar.

600 >xeHe 2 caHOapbIHbIH KEOENTIHAICIH Tar.

100 >kaHe 400 caHpapbIHbIH KOCbIHObICLIH 3 ece apTTbIp.
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® 134. Mbicangapgp! WbiFap.
4 12 = 16 .2 = 10 . 12| =
8 .14 = 118 .13 = 14 .12 =

® 135. benypj ynri 60ibIHLLA OpPbIHAA.

60:3 = 80:4 =
6oHAa.:3= 20HO. =20

136. Mbicangapab! LWbiFap.
80:2= 22:2=___ 80:4=___ 55:5=___
44 : 4 = 66:6=_ 30:3=___ 90:3=___

@ 137. Mbicangapfb! XXas »XeHe LLbiFap.

90-abl 3 ece KeMiT.

90-abl 3-Ke KEMIT.

80-ai 2 ece KEMIT.

80-Ai 2-re KemiT.

100 >xeHe 5 caHgapbIHbIH 6eniHAiciH Tan.

120 >xeHe 6 caHgapbIHbIH, 6GeniHaiciH Tan.

300 »xeHe 2 caHaapbIHbIH, KOCbIHObICbIH 3 €Ce KEMIT.

@ 138. benyni kanabikneH opbiHAA.

4 F | 2| = 50 3|2 =
31 5= 6/0/5 : 3 =
7100 3 : 2 = 4.0 0 # |2 =
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KebenTty meH 6enypi xasb6awa opbiHaay

® 139. KebeliTyai )asbalua opbiHAA.

2.3 12 2 20412
2 3

X

X

X
N

140. KebenTyai opbiHaa. Meicangpl 6aFaH TypiHOE »Kas.

320-3 = ; 120-4 = ; 2120 -4 =

@ 141. depmep spKalicbiCbiHAA 8 KI KUSIP casblHFaH 65 XaLWUiK KUAP XXUHaab!.
Onap 6apnbifbl Hele KnnorpamMmm Kusip XXnuHagbl?

® 142. 145, 1 320, 2 141 caHgapbiH 4 ece apTTbIp.
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143. AsanTtygbl Xkasballa opblHAA, XayanTapblH Xas.

1804:2= 1570:5= 2728 :4 =

11811 4|2 71.5/5 015 21712 8|4

® 144. Benypni xasbalua opbiHAA.
1944 :6 = 3235:5= 6776:7 =

@ 145, CbiHbinTa YL KaTapaa 18 okyLubl OTbip. Op6ip KaTapaa Helle oKyLblgaH
OTbIp?
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2, 3, 5 caHpapbiHa 6eniHy 6enrinepi

146. lManbimpay gypbic 60nybl YWiH CoKec KeneTiH 6araHgapabl CbI3blK,
apKbisibl KOC.

BeniHy 6enrinepi

caHgapablH  KOCbIHAbI  CaHbl
2-re . .

3-Ke 6eniHeni

coHblHOa 5 Hemece 0 6onaTbIH
3-Ke . :

caHpap GeniHepi
5-ke 6aprnblK >XKyn caHgap 6eniHeai

147. 2-re, 3-Ke, 5-kKe 66NIHETIH caHaapAbl cankec 6araHaapFa Tepin »xas.

2-re 6eniHep

3-ke 6eniHeni

5-ke 6eniHeni

45, 36, 348, 260, 326, 1524, 2430, 69, 126, 4045.

@ 148. KecTeHi TonThIp.

beninepj TyXblpbiMaama CaHpap
___-Te G6aprbIK, XKyn caHgap
re caHgapblH KOCbIHObI Ca-

- Hbl 3-Ke 6eniHyre TUICTI

re caH 5-ke Hemece 0-re ask-
- Tanyfa TUICTI
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LLlamanappabl enwereHHeH anbliHFaH caHpapabl 6ipTaH6ansi
caHpapfFa KebeuTty XxoHe 6eny

® 149. Mbicangapgp! WhiFap. >Xayantapnbl xas.

N121 1 -4 = T 213 kr -3 =
\,727”1//& \,273ﬁ/’b
"~ & - 3lnl2
m| 2 w2
2)844 m:2 = M 396r:3=
8 4 412 31963

150. AMangapgpb! opbiHAA.

1) 4m31cm-4=
4m31cm= CM

2) 6kr120r:5=
6kr120r = r

41



@ 151. Mbicangapgpb! LbiFap >XeHe Xas.

2 kr 120 r-gpl1 3 ece apTTbLIP.

2 KM 40 m-pi 5 ece KeMmiT.

® 152. EcenTi wbiFap.

Bip nepaeHi awekenney ywin 5 m 20 cm wallak, KaxkeT. An 6 nepaeHi awue-
Kenney yLiH Helle MeTp Liallak, Kepek?
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TonblK OHAbIKTapFa K6O6EenuTy XXoHe 6eny

® 153. Kocyabl Ke6elnTyMeH aybICTbIp XKaHe XKayabblH Xas3.

10+10+10+10 +10 +10 =
20+ 20 =

® 154. KebeliTyai xasballa opbiHAa.

2 3 122 33 2023
X X X X
3.0 4.0 3.0 2 0
155. KebenTyai >kazbaiua opblHOa.
36 153 3120 2110
X X X X
410 5.0 3.0 410
® 156. KebelTiHgiHi Tan.
23540 = 245 - 30 = 169 - 50 =
® 157. KebeliTyai aybi3lua opbiHAA.
12 - 40 = 203 - 30 = 5030 =
320 - 30 = 121 - 40 = 5220 =
212 - 40 = 422 - 20 = 43 - 20 =
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® 158. benypnj xasballa opbiHAA.

6 90|30 8148 0140 614 80

159. benypj »xazbalua opbiHAA >XaHe >kayabblH XKas.

1360:20 = 3720:30= 4900 :50 =

711316 0120 372030 4900

® 160. BeningiHi Tan.
9750:30= 5640:60 = 9360:40 =
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OHAbIK BOJILLUEKTEP

OHpAbIK, 6enLeKTepaiH KYpblUlybl, OKbINybl, XXa3bljiybl

® 161. BepinreH caHpapaaH oHAbIK 6eseKTep i Tamn XXeHe Xas.

235: 57 234 22 %; 1 642: 127; 461,2:  78,05.

1

162. OHAbIK, 6enwekTep (6enimiHCI3) TypiHOe XKa3 XXeHe OKpbl.

Eki 6yTiH OHHaH TepT -
Bec 6yTiH XXy30eH yw -
Hen 6yTiH Xy3aeH 15 -
23 OYTiIH OHHaH 5 -
47 6YTiH Xy3OeH 6 —

163. OHAbIK, XXY3A4iK XXeHe MbIHAbIK, ynecTepi 6ap 6enwektepni yw 6araHra

xa3. 8,35; 5,06; 0,06; 0,5; 3,805, 7,512; 13,6; 8,3; 0,285.

OHppIK, ynecTepiMmeH Ky3aik ynecrtepimeH MbIHObIK yecTepiMeH

@ 164. OHppik GenwekTep (6eniMiHci3) TypiHae Xas3.

29 _ . 154 = . o3 12 _ 17 2> = ..
10 10 100 100
@ 165. XKeTicnenTiH caHaapabl Xas.
62 =67 .2 —475 08 = =283 12 8 — 1206
10 10
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OHpAabIK, 6enwekTepal canbiCTbIpy

® 166. KaxeTTi TaH6aHbl TaHOa XKeHe KOW.

S5 9 14 35 48 12 74 83
10 10 100 100 100 100 1000 1000
> < = 167. KaxxeTTi TaHOaHbl TaH4a >XXeHe KOMW.

25 ...59 0,16 ... 0,016 67,102 ... 67,12

7,06...7,6 273 ...2,73 97,25 ... 28,354
12 ...8,12 3,65 ...3,97 18,04 ...12,4

168. 57,06 GenweriHeH apTblK, eKi OHObIK, 6enLweK »as.

125,4 GenwieriHeH KemM YLl OHABIK, 6esLeKk xaas.

169. OpHeK aypbIic 6bonaTtbiHAan OHApBIK, YIECTEPIH XKas.

9,6 <9, 3,1>3, 76,9>5,

® 170. ©pHek aypbic 6onaTtbiHOan caHapl Xas.

7,04 >__ 17 943 < 9, 4105 > 3,___
_,18< 15,20 _,/5>12,89 _,8 < 1,08
4, > 4,589 3, < 3,002 101, _ >11,05

® 171. Ken HyKTeHiH OpHbIHa epHEK aypbiC 6onaTtbiHAal caHabl Xas.

12,45 < ... 15,2 > ... ... > 108,2
0,07 > ... .. <64,27 43,008 > ...

< 8,09 102 > ... 382,7 < ...
9,37 > ... ... <0,089 52 > ...
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OHApIK GeseKTepAai KOCY XXaHe a3anTy

® 172. Mbicangapb! LWbiFap.

2,35 15,06 67,53 34,17
t 412 * 32,12 * 1,04 Ta052
56,98 9,84 _ 85,63 546,73

24,76 - 631 44 324,52

173. Mbicangapnbl 6araH TypiHOE »Ka3 XKaHe LUbiFap.

752,4 + 1241 = 35,102 + 12,693 =

864!6 - 254’3 =_ 469,84 - 145,34 =

@ 174. Mbicangapfb! XXas »XeHe LLbiFap.

34,5-Ti 51,3-ke apTTbHIP.

207,54
* 412,20

_ 634,59
514,38

134,7-Hi 241,1-re apTThIp.

957,4-Ti 534,2-re KemiT.

84,76-Hbl 52,35-Ke KeMIT.

4,06 >xeHe 5,21 caHgapbIHbIH KOCbIHObLICHIH Tarl.

78,5 eHe 43,2 caHOapblHbIH alblipMachbIH Tan.
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